

2026年一丹奖提名指南

一丹奖是教育界的最高荣誉。引荐最有潜力的个人和团队,让我们助力优秀的教育家砥砺前行。

有关本指南

感谢您对一丹奖的关注。本指南旨在帮助所有希望深入了解一丹奖提名流程的人士,无论您有意成为候选人、提名人还是推荐人(即推荐提名的人士)。

提名指南以英文写就,并提供法语、葡萄牙语及西班牙语版本。若本指南的英文版本和其他语言版本存在任何不一致之处,则以英文版本为准。

1 您应该关注哪些日期?

请记下提名流程的主要时间节点

2 一丹奖是什么?

了解一丹奖背后的理念

5 谁可以提名一丹奖?

可以自荐提名(个人或团队)或者提名第三方(个人或团队)

6 如何提名一丹奖?

提名流程的操作示范

8 提名建议

增加提名说服力和提供背书的方法

11 在哪里可以查到更多信息?

如果您的问题没有得到解答,可以在此找到更多信息

12 <u>附录</u>

提名检查清单

扫描二维码, 查看一丹奖 提名网页。



重要日期

提名截止日期

2026年3月3日

香港时间 (东八区) 中午 12 时

揭晓得奖者

2026年9月

一丹奖颁奖典礼

2026年12月

认识一丹奖

一丹奖创办于 2016 年, 其理念是"以教育提升人类福祉"。当学习蔚然成风, 社会自然蓬勃发展。一丹奖表彰的正是为教育之路点亮明灯的创变者。

包罗万象的教育荣誉

每年,我们向两个领域的个人和团队颁发一丹奖:



教育研究

表彰通过深化对学习科学的理解或有效的教育政策,从而提升教学效果的研究人员。



教育发展

表彰通过创新理念与举措普及优质教育,推动教育实践进步的教育领军人物。

一丹奖为得奖者提供项目奖金, 但远不止于此

一丹奖会为当年的得奖者颁发一枚金牌、1,500万港元现金(获奖团队成员平分)以及1,500万港元项目奖金。项目奖金分三年发放,旨在帮助得奖者扩大项目规模。得奖者可以利用项目奖金将影响力扩展至新的地区、开展新的项目或者继续他们出色的工作。我们将支持得奖者评估项目的进展、衡量项目的影响力。

一丹奖推动教育进步, 鼓励对话

一丹奖打造了供创变者聚薪成炬的平台:这些奖项及其周边活动,结合一丹奖网络,让教育领航人物聚集在一起交流思想。这两个奖项相辅相成、相得益彰,据此建立起一个兼顾研究与实践的全球教育社群。

例如,我们将首届教育研究奖颁发给卡罗尔·德韦克(Carol Dweck)教授:她在成长型思维方面的前沿工作支撑、启发教育界对成长型思维的实践。2020年教育发展奖得奖团队来自 CAMFED(女性教育活动组织),她们在撒哈拉以南非洲帮助被边缘化的女童,并与研究机构合作,追寻最有效的方案、受益群体以及相应的项目成本。

如果个人或团队的成果同时涉及教育研究与教育发展,我们欢迎您就两个奖项分别提交提名。

合作是关键,一丹奖也鼓励团队提名

复杂的问题需要汇聚才识、群策群力。为此,一丹奖认可团队在教育进步中的贡献。团队可以是一起开展项目的研究小组,或者是来自不同组织或地点,为同一理念做出贡献的人。如果您想提名一个规模更大的团队,请提名最多三位主要代表。

我们很高兴看到每年团队提名的数量都在增加,期待能 欢迎更多团队加入一丹奖得奖者大家庭。

创办故事



一丹奖将教育的大门向所有人打开

自创立之初,创办人陈一丹博士便确立一丹奖的使命:成为一座灯塔,启迪人心、彰显典范,照亮教育未来的无限可能。通过表彰及汇聚教育研究和实践中的领航人才,并以此建立起一个全球社群,我们能够更快地交流思想、在全球普及教育机会,提升教育质量。

陈博士自学生时代以来就重视教育

他知道一路走来,一道道敞开的大门都源自于他毕生对学习的热爱。陈博士曾经写道:"我的祖母是文盲。她经历战乱、饥荒和贫穷困苦,独自将我的父亲抚养长大,让他成为了村里的第一个大学生。"

"她总是鼓励我学习:在我开学的第一天她为我煮红鸡蛋以求好运,做作业时她陪伴我身旁。我称她为文盲教育家:尽管平凡,她教会了我教育的价值,并让我知道教育之门应该对每个人打开。"

这种公开平等的精神贯穿提名流程

我们采取严谨的评选方式:得奖者由一丹奖独立评审委员会根据四项评审标准评选得出。一丹奖欢迎来自不同国家和行业的提名。

一丹奖评审流程

评审委员会由一丹奖董事会任命的独 立专家组成,代表了不同背景的专业 观点。

他们的职责是审阅提名并评选出每年的得奖者。他们遵守公平、公开和公正的最高标准。

一丹奖网站评审介绍



一丹奖有两个评审小组:教育研究奖评审小组及教育发展奖评审小组

最终,在评审委员会主席的领导下,两个小组共同评选出 一丹教育研究奖及发展奖的得奖者。

为尊重这一严谨、缜密的流程,请勿就提名事宜直接联系任何评审,评审不会回复提名进展或反馈相关的询问。

一丹奖评审依据以下四项准则评估提名

提名需具备:

- · 具远见
- 富创新精神
- 具改革能力
- 具可持续性



评审无特定主题、地区或项目类型倾向, 仅依据每项提名的自身情况进行评估。

总体而言,评审最看重影响力

评审关注候选人的工作对世界各地的教育系统带来的影响或者在未来的影响。

候选人的工作目前未必覆盖全球——只要您阐明项目具备 发展到其他区域的潜力即可。

想成为一丹奖提名人?

我们欢迎所有的提名,<u>提名系统</u>向所有人开放。您无需受邀也能为个人或团队提名教育研究奖或教育发展奖。

我们设立了以下准则以确保提名的公平性。

提名人应该展示候选人或团队的影响力

您必须是个"可靠见证人",对候选人/团队的工作有透彻的了解,方能证明其影响力。大多数一丹奖提名人来自政府机构、非政府组织、专业协会,或是专业教育工作者以及业界备受尊重的人物。但即便不是上述的其中一员也没关系,因为我们欢迎所有的提名。

您也需要其他推荐人

提名需要两封推荐信。为呈现更全面的视角,建议您选择来自不同背景的推荐人。他们可以是合作伙伴、资助者或同事,并且对候选人的工作有独到的看法。我们只接受**最多一**位推荐人来自于候选人/团队所在机构,其余推荐人应来自外部机构。

您也可以提名自己——在该情况下,您需要三名推荐人(而不是两名)。

切记:如果您提名个人或团队,则无法同时作为该提名的推荐人。然而,您可以推荐人的身份支持另一项提名。

候选人是否可以多次被提名?

当然——候选人可以出现在同一个奖项类别的不同提名中;如果其工作涉及研究和发展两个领域,亦可以在两个类别中被提名。

在一个类别中多次被提名并不会增加候选人得奖的几率。如果您得知其他人也在考虑提名同一个人或团队,你们可以协商选出一位作为提名人,其他人则作为推荐人。这样的提名可能会更具有说服力。

提名步骤

请根据以下步骤进行提名。所有文件及内容均应使用英语。

这是教育研究奖和教育发展奖的示例表格,供您参考。

1. 在提名网站 <u>nomination.yidanprize.org</u> 注册 提名人账号。

我们需要记录提名人的全名、电邮地址、邮寄地址、电话号码、所属组织机构和当前职位。

2. 提供候选人/团队的个人简介

若是自荐提名,请提供自己的个人简介。每份简介不应 超过 200 字,如果候选人得奖,这份简介将用在获奖 公告中。

3. 阐述您提名候选人/候选团队的原因

请阐述提名候选人/团队的工作以及其项目所取得的成果,说明当前工作的影响力,并评估他们在项目奖金的帮助下可取得的成就。

4. **向评审阐明候选人/团队如何达到评审准则** 我们的评审审阅提名时,最注重的是提名是否符合这 四项标准。

5. 上传一段候选人/团队的两分钟视频

候选人/团队需录制一段一到两分钟的视频 (可使用手机或视频会议软件录制),阐明候选人/团队对未来教育的愿景,及其在项目中承担的责任。

评审极其看重这个视频的内容。请不要担心:他们不会被绚丽的剪辑或任何特殊的外观所左右。

视频应为 MP4、MOV、AVI 或 M4V 格式,视频大小不超过 200MB,视频尺寸以 1920 x 1080 (1080p) 为宜。若您在上传视频时遇到困难,也可将视频上传至第三方视频平台,然后提交链接即可。请确保该链接持续有效直至 2026 年 9 月。此外,若因任何原因,您提名的候选人/团队无法进行口头陈述,请通过nomination@yidanprize.org.联系我们。

6. 提名教育研究奖时,请提供候选人(或团队)的 相关出版物

请至少提供两篇已发表的出版物(最多可提交五篇)。我们虽然也接受书籍、书籍章节、文章、教学材料、演讲稿件和数字媒体(例如:视频),但您应上传至少两篇通过同行评审的论文。大多数人以PDF形式上传这些材料,但我们也接受以链接形式提交。

7. 提名教育发展奖时,您可以提供独立的评估意见

我们强烈建议您上传来自第三方的评估报告,向我们的评审展示候选人/团队工作的影响力及潜力。

8. 上传推荐人的信件

每封推荐信不应超过 5000 字。您无需写满,多数推荐信的篇幅为一至两页。您可以扫描推荐信(请使用官方信笺),或将内容粘贴至提名网站文本框。无论您采用哪种方式,均需提供要每位推荐人的联系方式。

推荐人让我们的评审向候选人/团队所在 机构以外的人士全面了解候选人的工作 和影响力。我们只接受最多一封来自候选 人/团队同事的推荐信。

重新提交提名

在下一轮评选启动时,我们会向您发送提醒,方便您登录系统及更新信息。

您可选择将您的提名有效期自提交日起再延 长三年。一旦您确认此选择,我们将为您自 动延期。

如所有资料已为最新,您无需在接下来的几 轮评审中修改提名表格。请确保所有推荐人 均同意此安排。我们将向他们发送确认通 知,并可能联系他们索取更多资料,因此您应 始终与他们提前确认。

使用提名平台

我们只接受使用本平台在线提交的提名。如果您从未接触过本平台,以下是使用介绍:

- 1. 一旦<u>创建账号,</u>我们将向您发送确认电邮。请在收到邮件时点击确认链接,以激活帐号。
- 2. 一旦完成确认,您可以立即开始填写提名信息。您可以按任何顺序填写表格,并在提交之前随时重新编辑。请在填写的过程中及时保存,以免丢失已填写內容。
- 3. 填写完表格之后,请点击"预览"。检查您所填写的资料并进行必要的修改,修改完毕后点击"提交"即可。您可以下载提名表格的 PDF 文档作为记录,我们也会给您发电邮确认已经收到了您的提名。
- 4. 提交之后,您仍可在截止日期之前修改表格内容——我们 的评审在截止日期之前不会审阅提名表格内容。

以上便是所有步骤。之后您若有任何问题,请通过电邮 nomination@yidanprize.org与我们的秘书处联系,并注明您的提名编号(此编号见提名表格)。但请勿通过邮件或电邮发送任何额外资料,我们无法处理。

在您开始提名之前,请将一切相关 材料都准备好,便于稍后更高效地 在提名平台上操作。本指南末尾的 提名检查清单将帮助您确认所需 材料和详细信息。

提名建议

个人的贡献十分重要,而团队中的个人贡献亦是如此.

如果您提名的是一个由两至三位候选人组成的团队,请 说明他们是如何通过合作实现目标的,包括每一位在其 中发挥的独特作用及贡献,他们是如何专长互补,以及 作为一个团队,他们的工作是如何满足我们的评审准则 的。

提供充分证据

评审关注的是展示候选人/团队工作影响力的证据。除了对他们成就的描述,还请附上链接或上传任何有助于评审了解候选人/团队影响力程度的文件。

请善用线上提名表格,提供额外的相关文件供评审参考。 例如,提供新闻报道、候选人/团队工作的独立评估报告, 或者补充推荐信。

如果以上文件并非以英语书写,请附上英语翻译(或视频字幕)。

充分利用视频

这是候选人向评审直接展示自己的时刻。一丹奖提名流程中不设置面试,因此视频尤为重要。

不管是个人还是团队,视频时长仅限于两分钟。候选人/团队的所有成员应面向镜头,介绍其在项目中的角色。

不必担心视频的制作质量或视觉效果。评审们关注的是 视频的内容而不是风格。欢迎候选人用母语录制视频, 因为这或许有助于他们表现出自己的热忱。若用母语录 制视频,请提供英语字幕或稿件。

此视频仅作评选之用。未经许可,我们不会传阅或上传这段视频。

推荐信是强而有力的背书

如果您正提笔写一封推荐信(或请他人撰写),您可以自行決定该如何阐释候选人/团队工作的影响力 您或许亲身感受,或许观察到其实际成效。我们已经在提名表格中要求填写候选人/团队的理念及工作的具体细节,所以可以在推荐信中注入一些个人情感色彩,例如:候选人/团队如何通过其工作改变了其他人的生活(或其工作在未来如何改变别人的生活)?

若您推荐的是一个团队,请务必说明他们共同协作的成果,而不仅是各自的成就——正是这种协同效应,使他们成为奖项的有力人选。

推荐信的抬头,请致信"一丹奖评审委员会"。

让提名表格简洁易读

评审并不会考虑陈述形式或格式,但我们建议您准备简洁易读的提名表格。避免使用过多的术语,并且善用副标题,让表格内容更清晰。提名材料如有更新,请标注出更改的部分,让评审委员会更容易地了解相对于您上一次的提名材料有哪些变动。

所有资料准备齐全

如果您已经获得了所需的所有材料和详细信息,上传提名的过程将会更快。本指南末尾的<u>提名检查清单</u>将帮助您确认所需材料和详细信息。

如果网络不稳定,可以下载表格,离线准备

您可以下载一丹教育研究奖和一丹教育发展奖的表格模版,离线填写提名表格。一切准备就绪,就可以将内容复制粘贴到线上的提名平台。

随时保存信息

您可以按任何顺序填写提名表格,不必提交就可以随时 保存当下的信息。我们建议您每完成一个部分后及时保 存,以免丢失信息。

提名无效的情况

提名无效虽属罕见情况,但我们偶尔会从评选过程中撤回提名。如果出现以下情况,提名将会被撤回:

- **提名包含虚假信息**:例如虚假的推荐信、不准确的简历或任何没有证据支持的成果或声明。
- **表格不是用英语填写**: 我们的评审目前只能审阅用英语提交的材料。视频也不例外: 必须提供英语转录或字墓。
- 无法确定候选人是否以领导者的身份推动这项工作:例如,如果这是属于一个组织的工作,该组织的领导通常是候选人之一。如果不是以上情况的话,组织的领导必须以提名人或推荐人的身份来表明自己支持该提名。
- **没有任何来自外部的推荐**: 我们希望听取来自候选人/团队以外的推荐人对其工作影响力的评价。我们只接受最多一位来自候选人/团队机构的推荐人,其他推荐人应该来自外部机构。

- **候选人/团队由直系亲属提名或推荐:**为避免利益冲突,我们不考虑直系亲属的提名,也不考虑来自家庭成员的推荐信。
- **您提名了我们的董事、顾问委员或评审委员:** 为了确保我们保持严格、独立的评选流程,一丹奖的内部成员不可参与提名。
- 候选人在被提名后不幸离世: 一丹奖不追授逝者, 因为奖项包括项目资金, 用于支持得奖者未来三年的工作项目。但如果团队的成员之一不幸离世, 我们仍会考虑其余成员的提名。
- 提名人/候选人主动撤回提名:提名人或候选人/团队可以在奖项评选的任何阶段撤回提名。

此外,我们强烈建议您不要在评选期间就提名事宜联系任何评审。

有时评审可能会考虑合并提名

合并提名旨在认可并支持所有相关人士,通过集体表彰进一步强化和放大其影响力。若合并提名最终得奖,相关个人将共同分享奖金和项目资金。具体方式如下:

- 1. 评审可将两三项提名合并,组成最多三人的团队。
- 现金奖金与项目资金将按提名数量分配,例如两项 提名合并获奖,即使其中一项提名仅一人,另一项为 两人,资金仍按两项提名平均分为两份,而非三份。

仍有疑问?

我们深知,您在提名他人或自荐提名时需要考虑许多细节。您可以通过以下途径找到更多信息。

如欲进一步了解一丹奖理念和提名流程,欢迎浏览 一丹奖网站

在一丹奖网站,您可以浏览关于一丹奖创办历程,以及确保提名流程公正的各项机制。您还可以由一丹奖官网跳转至我们的社交媒体账号,获取一丹奖相关视频和文章,如往届颁奖典礼上的演讲和一丹奖得奖者的项目介绍,帮助您更好地了解一丹奖。

常见问题, 时时更新

如果您对提名有疑问,或需要确认具体提名要求,我们建议您可以从"常见问题"网页着手。此页内容包括基金会的整体职责及具体细节 例如:提名所需的文件和提交日期。

仍有疑问? 欢迎联系一丹奖秘书处

我们有专责团队以保证提名流程能够顺利进行。如果您对提名流程有任何疑问或顾虑,请电邮至 <u>nomination@</u>yidanprize.org。

立即开始提名

请先在提名网页 <u>nomination.yidanprize.org</u> 注册 提名人账号



请留意本指南末尾的<u>提名准备清单</u>,确认所需材料和详细信息。

提名检查清单: 提名之前必须先准备好的材料

2026年一丹奖

提前准备好所有材料,包括候选人和推荐人需要提供的材料,提名过程会更加快捷顺畅。

请仔细检查:

- 确认所有材料包括两分钟视频均使用英语。不然, 请附上英语翻译或字幕。
- 确认所有上传的补充资料大小不超过 40MB。这里 没有包括两分钟的视频,该视频大小不超过 200MB 即可。
- · 确保所有提交的链接持续有效直至 2026 年 9 月。



注: 如果您希望表彰的个人或团队在某个组织内工作,该组织的领导人应当是候选人、提名人或推荐人之一(以示他们支持该提名)。

由候选人/团队提供:		由推荐人提供:	
	个人信息:全名、出生日期、职位及组织机构名称、居住地址、手机号码及电邮地址;	来自不同推荐人的推荐信(每封信不超过5,000字)。每份提名至少需要两封推荐信。如果是自荐提名(个人	
	简历;		或团队),则需要三封推荐信。我们只接受最多一位 来自于候选人/团队相同机构的推荐人,其他推荐人应 该来自外部机构;
	不超过200字的个人简介;		
	一个两分钟视频(文件大小不超过 200MB,请采用以下任何格式上传视频: .MP4、.MOV、.AVI 或者.M4V)。不论是个人或团队,只需附上一个视频。		所有推荐人的个人信息:全名、职位及组织机构名称、邮寄地址、手机号码及电邮地址。
	教育研究奖的提名还需提供: 至少两篇、最多五篇的相关出版物。我们虽然也接受书籍、书籍章节、文章、教学材料、演讲稿件、视频等,请至少提供两篇通过同行评审的论文。最好以PDF形式上传出版物(或者提交链接);	由提名人提供:	
			阐述候选人/团队的哪些成果可以使其从其他候选人/ 团队中脱颖而出;
			针对每项评审准则,解释候选人/团队及其成就如何 具远见、富创新精神、具改革能力及具可持续性。
	如果提交的是链接,请确保未设付费墙,可以直接免费访问。		阐明候选人/团队的未来计划;
	教育发展奖的提名还需提供: 针对项目的第三方独立评估报告。此项非硬性要求, 但如有则建议提供。		任何与提名相关的补充资料。虽然对此没有硬性要求,但是我们强烈建议您上传任何具有说服力的相关信息,向评审展示候选人为何应获一丹奖。

yidanprize.org

f o in o o wyidanprize 一 一 丹奖